

## Общая оценка молодежью ситуации в стране

Российская молодежь в целом положительно оценивает произошедшие за последние два года изменения ситуации в стране. Почти половина респондентов (44%) отмечают, что ситуация либо значительно улучшилась, либо появились некоторые надежды на будущее (диаграмма 5), а среди респондентов, выбирающих наиболее категоричные оценки, доля тех, кто отмечает значительное улучшение ситуации, несколько превысила долю отмечающих ее значительное ухудшение (7% против 6%) – впервые за несколько лет наблюдений. Свыше трети респондентов основной группы (37%) отмечают, что в стране появились надежды на будущее. В целом доля молодых людей, положительно оценивающих изменение ситуации в России, в два с лишним раза больше доли оценивающих ее негативно (44% против 20%).

Заметно нарастание позитивных тенденций (с 33% до 44-45%), и, особенно, стабильное снижение доли негативных оценок (с 25.5% до 20%) за последний год (с весны 2001 года).

Старшее поколение в оценке положения в стране тоже настроено довольно оптимистично, хотя и несколько более сдержанно, чем молодежь, и разрыв между респондентами, оценивающими развитие ситуации положительно и отрицательно, в контрольной группе не столь разительно велик (40% против 26%). Респонденты старше 40 лет несколько чаще молодежи отмечают, что, несмотря на внешние изменения, все осталось как прежде (26% против 22.5%), но значительно реже затрудняются с ответом (9% против 14%).

Наиболее положительно оценивают развитие ситуации в стране молодые люди, проживающие во Владимирской области (48% против 15% отмечающих негативные тенденции) – в основном за счет наиболее высокого процента отметивших появление надежд на будущее (43%). Вместе с тем, свыше четверти (28%) молодых владимирцев считают, что, несмотря на внешние перемены, все осталось как прежде (таблица 4).

Молодые новгородцы, в целом положительно оценивая общую ситуацию, все же относительно чаще других отмечают ее значительное ухудшение (10% против 6% в среднем по выборке), а также чаще считают, что ситуация вызывает тревогу (15% против 13% в среднем). Вообще, молодые жители Новгородской области по своим оценкам ситуации наиболее близки к представителям контрольной группы. Вместе с тем можно отметить склонность новгородцев к резким, крайним оценкам – они также чаще представителей двух других регионов, охваченных настоящим исследованием, отмечают и значительное улучшение ситуации (9% против 7% в среднем по основной группе).

Молодежь Республики Башкортостан в своих оценках изменения ситуации в стране за последние два года наиболее близка к средним по выборке показателям. Респонденты здесь реже, чем в двух других регионах, отмечают отсутствие реальных перемен в ту или иную сторону (19% против 22.5% в среднем по выборке).

Жители крупных центров оценивают изменения в стране чуть менее оптимистично, чем жители глубинки (соответственно 43% положительных оценок против 47%).

Большие различия в оценке изменений, происходящих в России, наблюдаются среди представителей различных социальных категорий. Так, например, предприниматели в 10 раз (!) чаще, чем инженерно-технические работники отмечают значительное улучшение ситуации (19% против 2%). Появление некоторых надежд на будущее относительно чаще других отмечают работники сферы управления, реже других – военнослужащие и сотрудники МВД (соответственно 46% против 29%).

Безработная молодежь чаще других категорий считает, что ситуация вызывает тревогу (23% против 13% в среднем по выборке), а также что она значительно ухудшилась (11% против 6% в среднем). Вообще, безработные – единственная социальная категория молодежи с некоторым преобладанием негативных оценок происходящих изменений над позитивными (соответственно 34% против 33%). Наиболее оптимистичны молодые предприниматели, которые почти в 6 раз чаще отмечают положительные сдвиги в развитии ситуации, чем отрицательные (соответственно 59% против 10%).

**Таким образом, российская молодежь положительно оценивает произошедшие в последние 2 года изменения ситуации в стране. Доля респондентов, положительно оценивающих изменение ситуации в России, в два с лишним раза больше доли оценивающих ее негативно (44% против 20%), причем позитивные тенденции в оценке укрепляются в течение последнего года. Старшее поколение в оценке положения в стране тоже настроено довольно оптимистично, хотя и несколько более сдержанно, чем молодежь.**